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stima che ho a v u t o verso P i l a d e G a y , ho sen-
t i t o più p r o f o n d o il dolore n e l l ' a n i m o mio 
p e r l a morte di lui . 

Se ho p e r d u t o un col lega del g r u p p o , 
u n carissimo c o m p a g n o di fede, ho p e r d u t o 
anche un caro c o m p a g n o operaio , della cui 
opera ho p o t u t o a p p r e z z a r e t u t t o il g r a n d e 
v a l o r e . 

B i s o g n a conoscere quale è lo sforzo, il 
sacrifìcio che fa l 'umile o p e r a i o che l o t t a 
per elevarsi e conquis tare l ' o n o r a t o posto 
di c o m b a t t e n t e e di r a p p r e s e n t a n t e della 
nazione; b i s o g n a raf f igurarselo in quei mo-
m e n t i del la v i t a in cui, m o d e s t o , oscuro 
l a v o r a t o r e , dopo lunghe g iornate di l a v o r o , 
t r o v a s i c o m b a t t u t o f r a 'e esigenze del corpo 
che, s tanco, anela al r iposo, ed il desiderio 
che ha l ' an imo d ' i m p a r a r e per istruire, d'e-
ducarsi per educare, di e levarsi per e levare . 
( B r a v o ! all'estrema sinistra). B i s o g n a con-
siderare l ' o p e r a i o c h e sa p r i v a r s i di due 
soldi di v ino, per a l i m e n t a r e la l a m p a d a 
che gli servirà ad i l luminare , d i c i a m o così, 
la v i a delle sue r i c e r c h e ; b i s o g n a conside-
rare le l o t t e che l ' o p e r a i o d e v e sostenere 
contro le t r a d i z i o n i del passato che v i v o n o 
nelle persone sue più care , nei geni tor i , 
nel la sposa, t radiz ioni che sono in urto con 
le generose i d e a l i t à della g i o v e n t ù , biso-
gna pensare che b e n e spesso l 'opera io che 
v u o l e elevarsi ha da l o t t a r e contro la mam-
m a che non r iconosce il bene che si può 
fare servendo la causa dei deboli , contro 
la mogl ie che teme per lui, c h e non v u o l e 
che si c o m p r o m e t t a ; f r a t a n t e l o t t e l 'ope-
raio che c o m b a t t e per l ' e l e v a z i o n e dei com-
pagni , r isveglia in me u n senso di ammi-
raz ione v iv iss ima. T a l e f u P i l a d e G a y , e 
ciò appunto recide più dolorosa la sua scom-
parsa. 

L a storia de l la patr ia a v r à una pag ina 
anche per questi oscuri ed umili eroi che 
ebbero una v i t a di sacrifìci e di dolor i , e 
che r i m a n g o n o scolpit i nella memoria di 
chi potè conoscerli da v i c i n o . 

Io quindi, m e n t r e m a n d o u n modesto 
saluto al r icordo de l l ' amico G a y , penso con 
dolore agli operai che lo h a n n o p e r d u t o ; e 
spero che la Confederaz ione genera le del la-
voro nel le sue riunioni r i c o r d e r à la p a r o l a 
af fabi le e modesta di colui che seppe l o t t a r e 
sempre a sostegno di cause buone e sante. 
P u r t r o p p o la P a r c a inesorabile ce lo ha 
rapito q u a n d o i n v o c a v a m o il suo consi-
glio ed il c o n t r i b u t o della sua esperienza; 
q u a n d o ci p r e p a r a v a m o ad udir qui la sua 
parola sincera e r u d e , come rude era s tata 

la v i t a di dolore e di sacrif ìcio che egli 
a v e v a trascorsa. 

E g l i si è spento; ma io confido che la sua 
p r o p a g a n d a di b o n t à e di a f f e t t o , f a t t a 
non so l tanto con la paro la ma con l 'esem-
pio, a v r à imitator i che sapranno sostituire 
P i l a d e G a y nelle n u o v e b a t t a g l i e che egli 

j si acc ingeva a c o m b a t t e r e . (Approvazioni) . 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 

l ' o n o r e v o l e Cabrini . 
C A B R I C I . I n n o m e dei d e p u t a t i socia-

listi r i formisti mi associo alle parole pronun-
z ia te dal nostro i l lustre Pres idente ed a quel-
le del carissimo collega P i e t r o Chiesa, rie-
v o c a n d o la figura gent i le ed aperta ad u n 
t e m p o del p o v e r o G a y , la cui e lezione era 
stata"" s a l u t a t a con s impat ia dalle forze de-
m o c r a t i c h e proletar ie del paese, e special-
m e n t e da q u a n t i a u g u r a n o più numerosa 
qua dentro la rappresentanza degl i inte-
ressi dei l a v o r a t o r i , d i r e t t a m e n t e a f f i d a t a 
ad uomini che del l a v o r o conoscano gli 
sforzi ed i dolori . (Approvazioni) . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. I n n o m e del G o v e r n o mi 
associo al le parole p r o n u n z i a t e dal l 'onore-

. vole Pres idente di questa Assemblea e dai 
col leghi onorevol i P i e t r o Chiesa e Cabr ini . 

L a d ivers i tà delle opinioni non ha mai 
in a lcun modo m e n o m a t o i r a p p o r t i cor-
diali che esistono fra q u a n t i siedono in 
quest ' A u l a . (Bene !) M a n d o un saluto al la 
memoria del c o m p i a n t o col lega onorevole 
G a y , e mi unisco di cuore ai sensi di rim-
p i a n t o espressi dai precedent i oratori . ( A p -
provazioni). 

P R E S I D E N T E . N o n a p p e n a ebbi no-
tizia della m o r t e de l l 'onorevole G a y mi af-
f r e t t a i ad inviare condogl ianze al la f a m i g l i a . 

P r o p o n g o ora che esse siano r i n n o v a t e 
a nome del l 'Assemblea . (Approvazioni) . 

N o n essendovi osservazioni in c o n t r a r i o , 
così r imarrà s tabi l i to . 

(Così è stabilito). 

L ' o n o r e v o l e Pe l legr ino ha chiesto di par-
lare in memoria del l 'ex d e p u t a t o onorevole 
Francesco Spir i to, testé d e f u n t o . N e ha fa-
co l tà . 

(Non è presente). 

N o n essendo presente l ' o n o r e v o l e Pel le-
grino, esprimo in sua v e c e il v i v o cordogl io 
del l 'Asssemblea per la scomparsa del l 'ono-
revole F r a n e sco Spir i to , che a p p a r t e n n e 


